

ВОЕННАЯ МОЛОДОСТЬ

Из документов Тоншаёвского военкомата.
ОКУНЕВА Мария Алексеевна, 1921 года рождения. Дата призыва — 1 мая 1942 года в звании **гвардии ефрейтор**, начальник радиостанции, в должности стрелок-радист. Участие в боях с сентября 1942 года по сентябрь 1945 года. 1-ая гвардейская бригада минеров, 14-й гвардейский отдельный батальон. Имеет награды: медаль «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией», орден Отечественной войны II степени.

Вот такие сухие и краткие сведения о солдате, а за ними человеческая судьба.

А в начале была мирная жизнь, счастливое детство, юность, учеба, работа. Казалось бы, все шло своим чередом, ничто не предвещало беды. Мария работала секретарем-машинисткой в райпотребсоюзе, слыха старательным, исполнительным работником. Отец умер рано, и на иждивении у нее находилась тогда больная мать. Когда объявили мобилизацию, Марию направили в военкомат печатать списки уходящих на фронт. Здесь впервые увидела, как плакали и прощались женщины со своими мужьями и братьями, сестрами и дочерьми, провожая их на фронт. Очень было тяжело смотреть на эти проводы, ведь многие так и не вернулись домой. Затем на три месяца Мария была направлена в Павловский район на сооружение противотанковых рвов. Ведь враг рвался в Горький, туда, где выпускалась военная техника для фронта. И, казалось, все, кто мог, вышли на защиту своих рубежей.

В 1942 году Марию Алексеевну вызвали в райком партии — пришло время выбирать. И выбор между жизнью и смертью для многих из них оказался простым. Конечно, фронт. В тайне от большой матери сшила себе котомку и 1 мая 1942 года 20 девочек, в том числе и Мария, были отправлены на четырехмесячные усиленные курсы радистов в город Горький по специальному приказу Сталина. Не сразу и нелегко давалась им солдатская наука. Потребовалось обуть кирзачи, шинель, привыкнуть к форме, научиться различать, кто в каком звании, поражать цель, работать ключом, изучать азбуку Морзе. И вот три девочки: радистка, старший радист и Мария, начальник радиостанции, отправлены на фронт. Здесь впервые за 20 лет жизни своими глазами увидели, что такое война и смерть близких им людей. Они все время были на грани жизни и смерти.

Три мучительных года шла Мария обожженными километрами военных дорог. Связь — это глаза и уши армии, сначала шла разведка, сообщая о передвижении немецких войск, а затем двигались основные наши силы. Уходя на задание, казалось, невозможно было вернуться обратно. Ведь выходили в разведку к самой линии фронта, в логово врага. Но все же возвращались, теряя друзей. Такая была дорогая цена победы. Месяцами не знали, что такое постель, горячая пища, тепло, жили в палатках в любую погоду — зимой и летом.

— И никогда, — вспоминает Мария Алексеевна, — не плакали и не жаловались на все трудности той военной поры.

Хотя женщина больше ощущала, в силу своих физиологических особенностей, перегрузки войны — физические и моральные. Она труднее переносила «мужской» быт войны. Это были беспредельные человеческие возможности.

К примеру хотя бы один эпизод. Был дан приказ, боевое задание: необходимо выйти к линии фронта и узнать о передвижении немецких войск, о численности боевой техники. Вместе с мужчинами Мария отправилась на задание как радистка, чтобы передать нужные сведения. Четверо суток пришлось лежать в снегу, не обнаруживая себя, не поднимая головы. А передачу вести было невозможно, так как немцы пеленговали радию. Питание в радию замерзло. И тогда Мария ее отогрела своим телом, чтобы она снова заработала. Как только обнаружили себя, начался обстрел. Много потеряли тогда товарищей, но задание выполнили.

Никогда не забудет Мария Алексеевна, как готовили ее целый месяц для засылки в тыл врага: каждый день тренировки, марш-бросок с препятствием — обязана быть в полной боевой готовности. Это когда на хрупкой девчушке было полное боевое снаряжение: шинель в скатке, плащ-палатка, две гранаты, лопатка, финка, противогаз, оружие — автомат ППШ, три диска из 71 патрона, вещмешок с сухим пайком, радиостанция с питанием. Изюм дня в день, целый месяц продолжались тренировки. И даже в таких экстремальных ситуациях женщина, это нежное создание, оказывалась порой сильнее и выносливее мужчины. В такое трудно поверить. Но это было именно так.

Затем 3-й Белорусский фронт, Литва, Польша, Восточная Пруссия и еще очень много выполненных боевых заданий.

Здесь, на войне, Марию Алексеевну приняли в члены партии. Хорошо помнит она, как вызывали ее в Москву в главное политическое управление, как наспех пришлось забежать в парикмахерскую, чтобы навить кудри, чтобы выглядеть немного красивей. Получив партийный билет, Мария сразу же направилась на особо важное задание, где находилась больше месяца, не снимая шапки-ушанки, забыв про кудри и красивую прическу.

Не очень любит хвастаться эта женщина своими боевыми наградами. Но знакомая с ее личным архивом, который бережно хранит она, я узнала, что за отличные действия в боях при освобождении многих городов и крепостей Восточной Пруссии ей было объявлено перед строем пять благодарностей в разное время войны. Благодарности и награды зря не дают. Как найти слова, чтобы это назвать? Что это было? Геройство, патриотизм? Это была святая любовь к Родине. Женщины не могли видеть, как враг топчет нашу землю. Разве могли они сидеть дома, зная, какая угроза нависла над страной.



Долгожданный день победы Мария Алексеевна встретила в порту Пиллау, который был крупной военно-морской базой немцев на Балтийском море.

Какая была радость Победы, не высказать словами. Люди плакали и обнимались.

— Мы расстреляли тогда все патроны, — продолжает Мария Алексеевна.

Домой Мария Алексеевна попала только через три месяца после победы. Как только объявили, что домой, Мария села на первый попавшийся поезд-товарняк, который шел с лесом. Доехала до Москвы. Затем дальше. Ночью шла 12 километров пешком до своей сестры и матери. Всю деревню разбудили своим ревом мать, сестра и Мария. Такой долгожданной была их встреча. А сколько пролилось радостных слез.

Вот такой была военная молодость этой замечательной женщины, простого солдата. Мария Алексеевна и сейчас находится в строю, активно ведет работу в Совете ветеранов. Ее знают многие, к ней идут за помощью, она всегда с людьми. Нравится Марии Алексеевне делать добро людям. Именно этому она хотела посвятить свою жизнь: мечтала быть медиком. Но ее желание исполнилось только наполовину: хотя сама и не стала работать в медицине, зато дети смогли осуществить мечту, сын Виктор — рентгенолог, а дочь Валентина — медсестра.

Уважаемая Мария Алексеевна, низкий Вам поклон от всех нас, ныне живущих, за Ваше благородное сердце. И дай Вам бог здоровья на долгие годы.

Т. КОЛЕСНИКОВА.



**Окунева Мария
Алексеевна**

Гвардии ефрейтор. На фронт призвана 1 мая 1942 года. Направлена на курсы радистов в город Горький. Служила начальником радиостанции в должности стрелок-радист. Участвовала в боях в составе III

Белорусского фронта с сентября 1942 года по сентябрь 1945 года. Освобождала Литву, Польшу, Восточную Пруссию. День Победы встретила в порту Пиллау – бывшей крупной военно-морской базе немцев на Балтийском море. Имеет награды: орден Отечественной войны II степени, медаль «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».